

诚信 协同 创新 共享

定个小目标:把煤气单耗降下来

——记韶钢特轧厂高一作业区党员陈锋杰



■特约通讯员 陈立新
通讯员 龚俊明 孙建军

一段时间以来,韶钢特轧厂高一作业区加热班班长、党员陈锋杰通过对标

发现轧制易切钢1215MS时,吨钢煤气消耗较高,于是,他决定把降本成本的目标指向降低1215MS的煤气单耗。易切钢主要用于制作切削加工品,如复印机、打印机的轴心,冷间压造

加工品及电子业、精密零件、航空业异形产品等。该钢种具有较大的冷脆、热脆敏感性,在冷、热加工时易开裂,开裂温度高,消耗煤气大。

陈锋杰对产线停机数据和《煤气指标跟踪表》作分析,他认真统计了6个月的历史数据,找到了1215MS煤气消耗高的原因。针对影响煤气消耗的主要因素,陈锋杰对工艺、操作进行了系列改善,加热工勤与主操联系,掌握停机或开轧时间,判断停机或开轧时间差不超过10分钟。主操在了解到处理故障与预判时间有差距时,要及时通知看火工。在轧线停炉时,看火工要及时联系主操了解处理故障时间,及时按照《加热炉作业指导书》要求进行降温操作。看火工在升温前必须先与主操联系,确认过炉时间,改变过去先因处理故障需要延时,主操未及时发现看火工,导致升温过快的情况。这样,加热与轧钢工序之间的连接更加紧密,尽量减少停机待温时间。

陈锋杰与生产主管协调好,安排生产计划时避免出现与1215MS衔接钢种的出炉温度温差过大,使不同钢种出炉温差减少,尽量减少炉温的大起大落,从而减少了煤气消耗。通过陈锋杰及团队的努力,1215MS煤气单耗明显下降。现在,陈锋杰已将这次改善

中国宝武武汉总部举办 党员发展对象培训班

■特约记者 田静茹 报道

本报讯 最近,中国宝武武汉总部举办党员发展对象培训班,来自武钢集团、武钢有限的60名发展对象在武钢党校进行了为期3天的集中培训。

本期培训班采取专题讲授、影视教学等多种方式开展,重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的光辉历程、中国共产党党员的条件、《中国共产党纪律处分条例》、合格党员的标准等内容,切实把党员思想和行动统一到党中央重大

决策部署上来,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导学习和工作。

此次培训,根据党的十九大精神和党校系统从严治校、从严管理制度规定,为强化培训效果,提高培训质量,武钢党校结合党员发展对象特点和实际,制订学员成绩单评定办法和学员管理规定,强调党课为无手机课堂,各学员要严格遵守课堂纪律,首先在思想上、行动上入党,时刻以党员标准严格要求自己,把自己最好的状态、最佳的表现亮出来。

宝钢特钢党委理论学习中心组举行专题学习研讨

■通讯员 亚玛 报道

本报讯 日前,宝钢特钢党委理论学习中心组举行扩大学习,就习近平总书记关于生态文明的重要论述、全国生态环境保护大会召开一年来生态文明工作纪实以及集团“安全生产月”活动要求及具体部署、接受第二轮中央生态环保督察的相关要求和工作安排。会议指出,各班子成员要进一步加强学习领会,深刻认识加强生态文明建设的重要意义,清楚明晰自己肩负的生态环境保护职责,以第二轮中央生态环保督察为契机,摸清家底,进一步加强自查,深度排查各类环保问题,重点抓好问题的整改,做好充分的准备工作迎接第二轮中央生态环保督察。同时,要加强《中国共产党党员教育管理工作条例》学习,以《条例》为抓手,推动全面从严治党向纵深发展,夯实党长期执政基础,实现党伟大执政使命,具有十分重要的意义。会议就《条例》制定过程、遵循原则、10章46条

内容要点进行了解读。

宝钢特钢安全环保部先后组织了习近平总书记关于生态文明的重要论述、全国生态环境保护大会召开一年来生态文明工作纪实以及集团“安全生产月”活动要求及具体部署、接受第二轮中央生态环保督察的相关要求和安排。会议指出,各班子成员要进一步加强学习领会,深刻认识加强生态文明建设的重要意义,清楚明晰自己肩负的生态环境保护职责,以第二轮中央生态环保督察为契机,摸清家底,进一步加强自查,深度排查各类环保问题,重点抓好问题的整改,做好充分的准备工作迎接第二轮中央生态环保督察。同时,要加强《中国共产党党员教育管理工作条例》学习,以《条例》为抓手,推动全面从严治党向纵深发展,夯实党长期执政基础,实现党伟大执政使命,具有十分重要的意义。会议就《条例》制定过程、遵循原则、10章46条

数数“后花园”里的新鲜事

(上接第1版)

山上的芳樟产业园

“授人以鱼,不如授人以渔。靠山还要会吃山。”江国文至今还记得2018年9月中国宝武党委书记、董事长陈德荣在上林调研扶贫工作、参加中国宝武芳樟产业扶贫示范园启动仪式时对派驻干部的殷切希望。

“当时明确提出培植壮大贫困村特色产业是助力脱贫的关键,‘输血’式扶贫与‘造血’式扶贫并举,坚持既要‘见效快’又要‘利长远’”,在上林工作的三年多,江国文始终将这些话牢记心间。他不仅主抓中国宝武在上林的扶贫工作,还负责县里的招商引资、工业产业发展等工作,被上林干部群众评价为“身兼多职、任劳任怨的挂职干部”。

2018年全国创业致富带头人会议在上林召开,江国文感到芳樟种植正是一条见效快、利长远的致富之路。大丰镇云蒙村是中国宝武选派第一书记驻点贫困村,村集体经济薄弱,但山林地资源较为丰富,非常适合搞芳樟种植。

经过江国文、王冲反复调研,多方论证,中国宝武援助200万元的芳樟产业扶贫示范园开始建设。项目采用“企业+村集体+贫困户”和“委托经营”创新模式,中国宝武出扶持资金,专业公司负责产业园经营、管理,并按约定进行芳樟树枝收购。收成后,云蒙村每年可收益90多万元,其中20万元作为劳务费支付给贫困户,每年还可按比例对特困贫困户进行分红补助。目前,示范园种植已经完成,其他产业道路、供电设施、机灌系统等配套设施正在进行中。

2019年,中国宝武还将投资15万元用于园区内道路标识、标牌及宣传设施建设

到2020年二期项目完成后,云蒙村1700亩芳樟示范园将全面建设。不久前,示范园旁的塘往水库又引入高密度养鱼项目,中国宝武将出资60万元给云蒙村以村集体资金投入入股经营,增加村集体收入。山水树鱼皆为宝,这个位于山上的产业园将成为云蒙村的金山银山。

为了让山里的特产走出去,中国宝武的扶贫重心开始向消费扶贫延伸。“必须搭上农村电商这一时代快车”,江国文牵头组织了上林县电商发展规划,大力推进国家电子商务进农村综合示范县创建工作。目前,已开通开放京东“上林特色馆”、乐村淘“上林优选”,建成乡镇级“电子商务服务站+物流站”11个,村级“电子商务服务站+物流点”70个,电商服务站覆盖全县68个贫困村。

2018年,上林县农村电子商务交易额3812.43万元,同比增长21.30%;农村网络零售额2368.06万元,同比增长21.03%。“上林大米”“上林沃柑”等农产品成功走出大山。今年,中国宝武还将支持上林县开发大明山天然饮用水,协助打造上林水品牌,让致富的“活水源”源源不断。

家门口的布袋厂

由于贫困,上林县大量的轻壮劳动力外出务工。帮扶上林以来,中国宝武坚持做“点滴”项目,帮助县乡政府鼓励吸引更多打工者返乡创业。大丰镇云蒙村贫困户蒙泽豪14岁背井离乡到广东打工,在王冲的指导、帮助下,去年他回乡创业。他创办的林达手袋加工厂就在自家门口,紧邻县公路,宽敞明亮的彩钢厂房里,工人们正在制作时尚箱包。厂房外,竖着两块“大型招工”的牌子,去年底手袋厂开张,春节前后就接到订单。这几个月,厂里订单饱

满,生产经营红火。蒙泽豪准备继续扩大生产,在王冲的帮助下,正在申请10万元产业扶植经费。

“村里的留守儿童占到60%,回乡创业一直是我和家人的梦想。”蒙泽豪很感激中国宝武,是中国宝武的帮扶坚定了他回乡创业的决心的决心。村民蓝月华正在缝制机前熟练地缝制箱包,长年在外出务工的她2个月前回到家乡,“收入稍低一点,但吃住住在家里,又能照顾老人孩子,感觉比在外漂泊幸福多了。”

从“硬扶贫”到“软扶贫”,近年来,中国宝武协助上林县大力开展致富带头人、技术人才培训、劳动力就业技能培训等,鼓励资助更多外出务工人员回来参与家乡建设,逐步培育上林走向富裕的生力军。

乡村里的最美建筑

塘红乡龙祥小学坐落在山坡的平地,蓝色基调的三层教学楼,红绿相间的塑胶操场,是村里最漂亮的建筑。下课时间,孩子们在操场上打球、嬉戏,一张张生机勃勃的笑脸。五年级的蓝溢乐特别喜欢现在的校园,她知道是中国宝武帮助建设的。

“上林县义务教育近两年有了很大发展,但个别乡镇小学特别是地处偏远山区的小学,基础设施还很落后,深度贫困村部分大学生完成学业都有难度。”江国文说,本着“扶贫先扶智”初衷,2017年、2018年,中国宝武分别投入80万元、70万元,结合县财政资金,援建塘红乡龙祥小学、群圩龙贵小学综合教学楼,改善了1823户群众子女就学环境差问题。

“以前只有一座两层预制板教学楼、两排砖瓦房,一个土质球场,风一吹感觉要倒了。”校长樊丁说,过去很多孩子跟着爸妈在外地读书。现在,学校设施改

成写入岗位规程与技术规程中,形成操作标准。

陈锋杰说,做为一名共产党员,要明白节能环保是企业的生存之本。日常工作中,要认真观察思考,一点一滴“抠”,才能降低消耗。只要用心,任何岗位都可以降本增效。

别看陈锋杰对待降煤气消耗那么“小气”,但对待同事,他却热情大方。

陈锋杰2003年入厂,他勤奋好学,刻苦钻研业务,先后获得加热工高级技师、热能工程助理工程师职称,曾获加热工职业技能竞赛第3名。2008年,他短期调入轧线干轧机,但后来因加岗工技术偏低,加热设备时常出现一些故障,领导决定把经验丰富、技术过硬的陈锋杰调入加热班“坐镇”。

陈锋杰上班时来得最早,了解生产情况,与其他班交流先进操作法。班中,他悉心指导班员,倾囊相授,不断提升班员的操作水平。班员林大说,我以前从行车转过来的,什么也不懂,班长耐心地教我如何进钢、出钢、烧火……我这个“半路出家”的人学到了不少东西。16年来,陈锋杰培养了一茬又一茬的加热工,他们陆续走向其他生产线,成为各岗位的生产骨干。而陈锋杰本人仍扎根在加热岗位,伴随火红的炉火、胸前党徽在熠熠闪光……

龚俊明 摄

梅钢矿业分公司 强化基层基础管理

■通讯员 郭建国 报道

本报讯 梅钢矿业分公司近日对强化基层基础管理工作做出部署,要求专业管理一标准,促进专业管理一标准;不断完善岗位职责,严格执行标准化作业;推进基础管理有形成,深化员工行为养成;加强过程管理,夯实基层基础管理工作,支撑生产经营目标的实现。

矿业分公司提出完善专业线条推进机制、专业评价到作业区,各专业部门深入作业区督导、检查全覆盖,固化管理、提升执行力。铜牛及以上作业区比例达到100%,“一套规范”管理清单执行率

100%的工作目标。对接宝钢股份A类管理制度,依据梅钢修订要求,完善矿业分公司管理制度;发挥专业技术业务人员优势,深入现场支撑,辅导作业区开展基础管理工作;持续推进金牛级作业区创建工作,开展“一打一”结对活动,帮助作业区推进基础管理;按照岗位职责最新要求,查找存在的问题;抓实“一套规范”清单管理,完善并严格执行指唱确认、列队交接班、“最差”区域整治“三个清单”;分阶段、分区开展现场管理,推进现场环境整治,训练员工行为养成。同时,对直接参与生产运行、设备运维的主要协力单位进行基础管理的支撑,加强基础管理培训。

用实干提升业绩

——记宝钢发展技术服务分公司陈忠

■周王依

宝钢发展技术服务分公司市政工程部部长陈忠,真正对员工负责。“去年,根据宝钢股份运输部要求,宝钢股份‘经五路大修项目’必须在10月21日前完成,时间紧、任务重,陈忠毅然接下这块‘硬骨头’。从方案的设计到现场的施工,他带领员工,卯足了劲,大家知难而上,精诚合作。面对‘急、难、险、重’任务,他坚持以身作则,冲锋在施工第一线;每天从清晨到深夜,带领市政工程部攻坚克难,提升经营业绩,用实干赢得员工的信任,用实际行动勇挑重担的责任担当。”

“火车跑得快,全靠车头带”,有着31年党龄的陈忠坚持用数据说实话,用实干出成绩。自去年3月份担任市政工程部部长以来,面对严峻的经营形势,陈忠不等不靠,主动出击,寻找市场信息,开拓业务,而在内部,打破“份内事、份外事”的陈旧观念,跳出“应该干、不应该干”的思想束缚,身先士卒,做拓展业务的先行者。他积极带领员工开拓市场,广接业务,不仅在集团内部承揽各项业务,更拓展社会市场,延伸服务范围,2018年承揽各类工程项目达73项,同比增长269%,另外承揽8项社会项目。

陈忠坚持深入现场,攻坚克难,形成合力。他常说:“只有踏踏实实、一步一个脚印地干出成绩,才能真正取得员工的信任,才是真正对员工负责。”去年,根据宝钢股份运输部要求,宝钢股份“经五路大修项目”必须在10月21日前完成,时间紧、任务重,陈忠毅然接下这块“硬骨头”。从方案的设计到现场的施工,他带领员工,卯足了劲,大家知难而上,精诚合作。面对“急、难、险、重”任务,他坚持以身作则,冲锋在施工第一线;每天从清晨到深夜,带领市政工程部攻坚克难,提升经营业绩,用实干赢得员工的信任,用实际行动勇挑重担的责任担当。

真正对员工负责,为了这片青山秀水的“后花园”真正走上富裕幸福康庄大道,中国宝武的努力还在继续……

刘抒摄

员工走笔

师父“老孔”

■孙福兴

1992年12月,高中毕业的我招工进入梅钢动力厂,成为一名电气班培训生。1994年1月,我们一行5人被正式分配到110KV铁东变电站,开始了职业生涯。作为一名自小生活在乡下的农家小子,面对陌生的人群,远离父母的呵护,在一片充斥着上海话的环境中,我感到茫然失措,充满了自卑、胆怯和无助。

然而,令我感到欣慰和幸运的是,班里的师傅们都比较和蔼可亲,一个个热情地主动和我们聊天,拉家常,渐渐地我也放下心来,开始融入这个集体。很快,我被指定为班长孔琪的徒弟。师父那时正值30岁的芳华,是一个年轻、时尚、貌美的

青年女性,与其说是师父,其实和我姐姐的年龄相若无几。

在师父的指导下,我开始了变电所值班生涯。当时,师父还在上三班,我和另一位师兄一起跟着师父倒班。从拜师学艺的第一天开始,师父就为我们制定了详细的学习计划,从最初的安全规程学习,到变电所设备的熟悉,再到图纸等理论知识的学习,师父毫无保留、耐心细致地一一教导。记不清多少个夜班,我们三个都是在熟悉设备、学习图纸、实操训练中度过的。师父的严格要求和关爱时刻鞭策和鼓励着我,使我心无旁骛地踏踏实实学习变电运行技术。半年以后,在车间组织的付值考试中,我在同期进入变电所学习的培训生中理论知识名列第一,实际操作技能名列前茅。我和师兄均顺利通过付值考试,实习期满,成为铁东变电站的一员。由一名农家小子蜕变成国企员工,我心里的那份喜悦和激动,至今还记忆犹新。

师父不仅在学习上无私教诲,在生活上也处处给我们家人般的关怀。刚开始倒班的时候,记不清多少次,师父体谅我们是农村来的孩子,经济上不宽裕,上夜班的时候总是不忘给我们带一份夜宵,生怕我们熬夜饿坏了身体。每逢休息,师父经常邀请我和师兄到她

家作客,烧一顿美味佳肴给我们打打气牙。有一次,在和我聊天时,师父得知我冬天只有一条薄棉被时,立即从家里给我带来厚厚的棉被,温暖了我的身体,感动了我的心灵,至今在我的记忆深处,久久不能忘怀。

正是在师父的关爱下,经过许多年的锤炼,我从一名曾经的变电站值班员门外汉,一步一个脚印,逐步登上了职业生涯的顶峰。在专业技能上,我成功通过高级技师的技能考核;在工作上,我接替师父当了班组长;在自主管理发布会上,我的课题在全国、江苏省、宝钢股份、梅钢均获得过最高级别的奖项。

伴随着我的成长,师父渐渐地老去,不知不觉中,她已被大家亲昵地称呼为“老孔”了。如今,虽然师父已经退休,但她就像一座灯塔,照亮了我的人生,闪耀了我的职业生涯,一直指引着我前行的步伐。师者如斯,师者“老孔”。